
15578 - MATEMATICA II, A.A. 2007/08

Esercizi di ripasso, foglio n. 7

Derivate direzionali, funzioni composte, punti critici

1. Calcolare la derivata direzionale di f in P , nella direzione di ~v:

(a) f(x, y) =
x2 + y

y + 1
; P = (1, 0); ~v =

(
1√
2
, 1√

2

)
(b) f(x, y) = exy + 2x, P = (1, 0); ~v = (−1, 2)

(c) f(x, y, z) = x2 + y2 − z2; P = (1, 1, 1); ~v = (0, 2,−2)

2. Calcolare le seguenti derivate direzionali di f(x, y) = x2 + xy4 nel punto P = (1, 2):

(a) nella direzione del segmento orientato ~PQ, dove Q = (2, 1),

(b) nella direzione da P verso l’origine.

3. Trovare il vettore unitario ~u tale che sia massima la derivata direzionale
∂f

∂~u
(P ) nel punto P .

Calcolare tale derivata direzionale.

(a) f(x, y) = sin(2x− y); P = (0, 0)

(b) f(x, y) =
1

x2y − x
; P = (1, 2)

(c) f(x, y, z) =
2

(x + y + z)3
; P = (2, 1,−1)

(d) f(x, y) = cos(x2 + 2y2); P =
(√

π
3

,
√

π
3

)
4. Trovare tutti i punti critici delle seguenti funzioni:

(a) f(x, y, z) = 4− 2x2 − 3y2 − z2

(b) f(x, y) = x3 − 3xy2 + y3

(c) f(x, y) = sin x(ey + e−y)

(d) f(x, y, z) = x4 − 2x3 + y2 [Non è un errore: f non dipende esplicitamente da z.]

(e) f(x, y) = (x2 + y2) e−x2−y2

5. Trovare e classificare, con il metodo dell’hessiana, tutti i punti critici delle seguenti funzioni:

(a) f(x, y) = 2x2 − xy − 3y2 − 3x + 7y

(b) f(x, y, z) = 4− 2x2 − 3y2 − z2

(c) f(x, y, z) = x2 + y2 + z2 + 2x− 2y + 2

(d) f(x, y) = x3 − 3xy + y3

(e) f(x, y) = sin x(ey + e−y), definita su D(f) = [0, 2π]× [−1, 1].

(f) f(x, y, z) = arctan(x2) + ey2+z2
.
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6. Disegnare il grafico di f(x, y) = 1−x2 nello spazio tridimensionale. Individuare tutti i punti critici
della f e decidere se sono di massimo (relativo o assoluto), minimo (relativo o assoluto) o sella.

7. Trovare i cinque punti critici di f(x, y) = sin x sin y, supponendo la f definita sul quadrato aperto
Q = {(x, y) | 0 < x < 2π, 0 < y < 2π}. Inoltre, ragionando sulla forma particolare di f(x, y),
dedurre quali di questi punti sono di massimo o di minimo relativo (relativo o assoluto).

8. Le seguenti funzioni hanno (0, 0) come unico punto critico. Verificare che il metodo dell’hessiana è
inconcludente per deciderne la natura. Ciononostante, spiegare perché, in entrambi i casi, si tratta
di un punto di sella:

(a) f(x, y) = x4 + y3

(b) f(x, y) = x3y5

9. In R3 si chiami σ il piano di equazione z = x + 2y + 1 e Q il punto (1, 2,−1). Si calcoli la minima
distanza di σ da Q, cioè la minima distanza PQ al variare del punto P = (x, y, x + 2y + 1) in σ.
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